

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета выходит с января
1979 года.

ВТОРНИК,
10 января 1989 года.

№ 4 (1564)
Цена 3 коп.

Газета выходит
по вторникам, четвергам,
субботам.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- * ГЕОЛОГОРАЗВЕДЧИКИ НАЗЫВАЮТ КАНДИДАТА В ДЕПУТАТЫ СССР
- * НАШИ ЧИТАТЕЛИ О ПЕРЕСТРОЙКЕ, О ПУТЯХ ЕЕ УСКОРЕНИЯ
- * О РАБОТЕ ПОЧТЫ В п. ГУБКИНСКОМ
- * НА РЕДАКЦИОННОМ СТОЛЕ: ИНФОРМАЦИИ ОБ ОТДЫХЕ, СПОРТЕ, ПИСЬМА ИЗДАЛЕКА.

В бюро РК КПСС

На очередном субботнем рабочем заседании рассмотрены вопросы социального развития и внутрипартийной жизни.

Признавая важность работы по развитию социальной базы традиционных на Севере отраслей народного хозяйства, а в конечном итоге первоочередность заботы о нуждах коренного населения, бюро райкома КПСС на очередном заседании рассмотрело ход размещения на 1989 год десятипроцентных отчислений капреложений в объекты агропрома района.

По этому вопросу заслушан отчет зам. председателя райисполкома В. Матушенко. Отмечено как положительное, что в список объектов включены жилые дома, детские-ясли совхозов «Верхнепуровский» и «Пуровский», рыбозавода и рыбокооп., а также предусматривается строительство промежуточных баз оленеводства, цеха копчения и обработки рыбы, колбасного и другие необходимые для поднятия уровня жизни населения объекты. Все го обеспеченным средствами и подрядными работами охвачено строительство более чем на три миллиона рублей. Наряду с этим выявлены неувязки и несогласованности по некоторым включенным в список стройкам. Райисполкому (т. Матушенко) поручено продолжить работу по решению этих вопросов, в частности, совместно с трестом Тарасовскнефтегазстрой (т. Стецько — зам. управляющего, секретарь парткома треста) рассмотреть возможность решения начала строительства и ввода в эксплуатацию боль-

шинства объектов в нынешнем году. Поручено тт Матушенко, Антропову работать и принять меры, обеспечивающие ускорение перехода п. Тарко-Сале в 1989 году на государственное электроснабжение. Решено вновь поставить перед депутатом Верховного Совета РСФСР т. Чернухиным вопрос о возможном срыве финансирования школы на 1176 мест. Бюро оставило на контроле эти вопросы.

Заслушано сообщение секретаря РК КПСС В. Захарова о ходе выборов руководителей в ряде организаций уренгойского региона, в частности, начальника Ямсовейской геофизической экспедиции. Отмечено, что конференция трудового коллектива прошла на хорошем организационном и содержательном уровне, достаточно демократично. По итогам голосования начальником экспедиции избран Горбунов Александр Павлович, на чья кандидатура в райком партии Пуровской геофизической экспедиции решено ввести в штатное расписание должность освобожденного секретаря парторганизации экспедиции. Доложено о выборах председателя исполкома Уренгойского поссовета — им выбрана Грекова Алла Васильевна. На конкурсной основе прошли выборы управляющего трест-площадкой Уренгойгеолстрой, им стал Макаров Станислав Васильевич. В объединении Уренгойнефтегазгеология председателем совета трудового коллектива избран турбинист Проценко Александр Николаевич.

О кадровых изменениях в аппарате исполкома внес предложение на рассмотрение бюро председатель райисполкома А. Крылов. Состоялся обмен мнениями.

О посещении трудовых коллективов было заслушано сообщение второго секретаря РК КПСС Л. Сольвейвой. Секретарь РК КПСС В. Захаров проинформировал о встречах в трудовых коллективах и партийных организациях по селкам Самбург и Уренгой, а также о положении с выборами генерального директора объединения Уренгойнефтегазгеология.

Первый секретарь райкома КПСС В. Осницкий проинформировал членов бюро об итогах состоявшегося в обкоме КПСС совещания по подготовке к выборам на родных депутатов СССР. Отмечено, что выборы — важнейшее из предстоящих политических событий, поэтому им необходимо придать соответствующий размах, наделить смыслом перестройки и, основное, учиться демократии и деловитости в ходе подготовки к выборам, поддерживать все инициативы, но и партийным организациям, и прежде всего членам райкома партии, показать пример умелости, принципиальности и вдумчивого подхода к результатам этого процесса.

Был заслушан также вопрос о формировании кадрового резерва райкома партии на 1989 год, признано целесообразным в ближайшие дни разработать проект структуры номенклатурного списка и конкретно по кандидатурам с тем, чтобы утвердить резерв на ближайшем пленуме райкома КПСС.

Обсуждены другие вопросы текущей работы.

КАНДИДАТ ГЕОЛОГОРАЗВЕДЧИКОВ

Делегаты конференции представителей трудовых коллективов объединения Пурнефтегазгеология, состоявшейся на днях, выдвинули кандидатом в народные депутаты по Новоуренгойскому избирательному округу № 324 генерального директора объединения И. Л. Левинзона.

И. Л. Левинзон родился в 1956 году. В 1978 году после окончания Тюменского индустриального института был направлен в Уренгойскую нефтегазоразведочную экспедицию, в которой работал оператором по исследованию скважин, инженером-геологом, начальни-

ком геологического отдела, главным геологом, начальником экспедиции. С 1988 года — генеральный директор объединения Пурнефтегазгеология.

И. Л. Левинзон член КПСС с 1983 года, является членом бюро Пуровского РК КПСС.
А. ЛУЧНИКОВ.

НА ТРУДОВОЙ ВАХТЕ



Электросварщики РСПУ треста Ямалгражданстрой (слева направо) член совета трудового коллектива Сергей Сальвах и член группы народного контроля Александр Фролухин с полной отдачей трудятся

на производстве, по-товарищески деля заботы. Вот и сейчас мы видим их вместе. И это понятно — дружба всегда помогает жить и работать, тем более, что на Севере взаимовыручка — в особой цене.

От добросовестной работы электросварщиков РСПУ зависит надежность инженерных сетей поселка, т. е. тепло и водоснабжение наших домов.

Фото В. БОРЗЕЦОВА.

Перестройка:

твой угол
зрения

„СОЮЗ ОЦЕНОК И САНКЦИЙ“

ЧТО ЦЕННОГО СОДЕРЖИТ ПРЕДЛОЖЕНИЕ НАШЕГО ЧИТАТЕЛЯ?

Мы сознательно оставляем почти все размышления автора: над ними стоит задуматься еще и еще раз.

Прочитавшим материал до конца и решившим вступить в обсуждение, напомним — и редакция, наряду с автором, ждет ваши отклики и мнения.

В 30-е годы у нас в стране сформировался и окреп мощный бюрократический аппарат власти, основанный преимущественно на административно-командных методах управления. Вожди, лидеры, администраторы и функционеры аппарата партийных, советских, законодательных, хозяйственных и общественных органов, слившись в монолитную репрессивную бюрократическую систему, образовали особую привилегированную прослойку общества.

Бюрократия сосредоточила в своих руках все права диктовать трудящимся массам свои нравственные, экономические, правовые, политические, исторические и даже демографические понятия и нравы. Она, извратив ленинские предначертания о государствен-

ном и социально-хозяйственном устройстве социалистического общества, УКрепляя свои привилегии, создала нужную ей систему законов, над и подзаконных актов, судебных и административно-хозяйственных органов. В основу господства бюрократов была положена основа «казарменного социализма», которая держалась, с одной стороны, на максимальной централизации власти и решений, а с другой — на беспрекословном исполнении этих решений массой народа. С помощью репрессий, чрезвычайных мер насилия, демагогии и игры в демократию и гласность бюрократы превратили марксизм-ленинизм в религию, ликвидировали в стране истинный народный контроль, отлучили трудя-

щихся от средств производства, добились слепого на родного доверия, воспитали народную немоту и насадили страх, что привело к потере народом чувства хозяина страны.

Бюрократия обросла слогом подхалимов, авантюристов, карьеристов, приспособленцев, доносчиков и палачей. Вызрели плановые группировки по родственному, земляческому и конъюнктурным признакам, что позволило им в свою очередь творить беззакония в отношении отдельных граждан, а в некоторые периоды и против всего народа. Не уйти от факта роста сети тюрем, лагерей и спецтерриторий.

Выработался и воспитался особый тип администраторов и функционеров. Это, можно сказать, кипучие лентяи. Они, не имея сил отстаивать свое мнение, рьяно выполняли указания сверху, способны лишь изматывать себя и подчиненных демагогией, лозунгами, бестолковыми, часто противоречивыми указания-

ми, предложениями и починами. Они придумали и навязали людям свою философию добра и зла. Государственная, хозяйственная, общественная и социальная деятельность этих администраторов и функционеров подменены суетой, знания — демагогией, правопорядок — преследованием непокорных, инакомыслящих. Для народа они проповедуют философию аскетизма, жертвенности, терпимости, покорности к всяческим недостаткам и несправедливостям. Тем же, кто требует соблюдения трудового и гражданского законодательства, уважения чести и достоинства личности, справедливого распределения общественных благ по труду и других законных прав и свобод, администраторы и функционеры приклеивают различные этикетки: «нытик», «любитель длинного рубля», «законник», «писатель», «опасный человек» или вообще враг Советской власти.

С помощью этой философии они приучили людей

раболепствовать, ловчить, наплеватьски относиться к своему труду а иногда к своим семьям, к окружающим людям и природе. Люди замкнулись каждый в себе, перестали общаться, соперничать, дорожить свободным временем. Исчезли многие общечеловеческие ценности, стали забываться национальные культуры и традиции.

Часть бюрократов всегда связана с различными формами несправедливости. Присмотрись и увидишь — высокомерие, чванство, тщеславие, ложное самозабвение перед низестоящими и стремление утвердить свой престиж униженным, рабским подражанием «высшим», лесть и заискивание перед вышестоящими — вот их моральные понятия о чести.

Радостно сознавать, что по инициативе партии во весь голос зазвучали вопросы: об отношении к социализму, о понимании социализма, о том, как могло случиться, что наряду с героическими свершениями

народа стали возможны преступления против него. Партия призвала всех коммунистов, всех граждан СССР утверждать правду и гласность, искоренять бюрократизм и рутину, бороться за права и свободы человека, за охрану окружающей среды.

Многие люди поверили партии, но далеко не все поднялись на борьбу с застойными явлениями, на конфликт с чиновниками-консерваторами, тормозящими перестройку. Почему?

У перестройки много врагов. Но самый главный, на мой взгляд, и самый опасный враг — среди бюрократического аппарата управления. Бюрократы, борясь за незыблемость своих постов и привилегий, создают в стране такую обстановку, когда всякая деятельность честных, свободных членом общества, профессионально грамотных граждан неизбежно наталкивается на чиновный произвол, на меры пресечения, запрещения, ограничения и прочее.

Консерваторы, бюрократы и соглашатели, в противовес граждански настроенным членам общества, оказались наиболее сплоченной и изворотливой силой общества. Среди них много еще тоскующих по (Окончание на 2 стр.).

Всегда на страже порядка

К нему вы можете обратиться за советом и получить его. От него ждешь помощи, и он готов в любую минуту оказать ее. С ним увереннее чувствуешь себя, потому что он всегда готов оградить тебя от бед. Начальник отделения ГАИ Пуровского РОВД, старший лейтенант, коммунист Николай Петрович Мординский в любой час дня и ночи — на посту, на страже порядка на дорогах в нашем районе. Он работает по мандату великого доверия, врученному ему советской властью и народом Строгий, но справедливый, чуткий, но твердый и принципиальный, — таков он, член партийного бюро, председатель совета ленинской комиты Пуровского РОВД Н. Мординский. Свои знания он охотно передает молодым работникам, так как инспектор-новичок, как залось бы, хорошо знающий теорию, на первых порах теряется: уж больно специфичны северные трасы.

В. БОРЗЕЦОВ.



СЛОВАРЬ ХОЗРАСЧЕТА СОВЕТ ТРУДОВОГО КОЛЛЕКТИВА НА ПРЕДПРИЯТИИ

Совет трудового коллектива выполняет полномочия трудового коллектива в период между собраниями: — осуществляет контроль за выполнением решений общих собраний, реализацией критических замечаний и предложений рабочих и служащих;

— заслушивает администрацию о ходе выполнения планов и договорных обязательств, о результатах производственно-хозяйственной деятельности;

— совместно с выборными органами партийной, профсоюзной и комсомольской организаций утверждает условия социалистического соревнования и подводит его итоги;

— принимает решения об использовании фондов развития производства, науки и техники, материального поощрения, о направлении средств на строительство жилых домов, детских учреждений, столовых и т. д.;

— решает другие вопросы производственного и социального развития.

Решения совета трудового коллектива, принятые в

пределах его полномочий и в соответствии с законодательством, обязательны для администрации и членов коллектива. При несогласии администрации предприятия с советом трудового коллектива вопрос решается на общем собрании трудового коллектива.

Совет трудового коллектива избирается общим собранием коллектива открытым голосованием на срок 2—3 года. В совет входят рабочие, бригадиры, мастера, специалисты, представители администрации, партийной, профсоюзной, комсомольской и других общественных организаций. Представители администрации не должны превышать четверти общего числа совета трудового коллектива. При очередных выборах состав совета, как правило, обновляется не менее чем на треть.

Заседания совета проводятся по мере необходимости, но не реже одного раза в квартал, члены совета выполняют свои обязанности на общественных началах.

Назначения, перемещения



КРЮКОВ

Евгений Васильевич

Родился в 1946 году в г. Омске, русский, образование высшее. В 1974 году закончил Сибирский автомобильно-дорожный институт в г. Омске.

Трудовую деятельность начал в 1964 году помощником оператора Омского нефтеперерабатывающего завода. После службы в рядах Вооруженных Сил вернулся в свой коллектив. С 1968 года работал электромонтером монтажного управления № 4 треста Электросибмонтаж, затем — зам. начальника цеха Омского завода железобетонных изделий № 2 треста Омскцементстрой, с 1970 года — на инженерных должностях на предприятиях г. Омска. В 1979 году назначен главным механиком строительно-монтажного управления № 5, затем работал главным инженером, начальником СМУ № 3 треста крупнопанельного домостроения, с 1984 года — директором Омского завода КЖБИ.

В 1987 году начал работать в Пуровском районе — начальником управления треста Пургеолстрой. В декабре 1988 года на конференции трудового коллектива треста избран по конкурсу управляющим трестом Пургеолстрой.



ВЕЖНОВЕЦ

Петр Иванович

Родился в 1945 году в с. Средне-Белая Ивановского района Амурской области. В 1965 году окончил среднюю школу в г. Купино Новосибирской области. Поступил в 1970 году закончил Новосибирский сельскохозяйственный институт, факультет механизации. По окончании института был призван в ряды Вооруженных Сил. Член КПСС с 1975 года.

Проходил службу на различных должностях в войсках Сибирского военного округа. С 1980 по 1985 год служил в Пуровском районе военкомате заместителем райвоенкома. В декабре 1988 года назначен на должность Пуровского районного военного комиссара.

„СОЮЗ ОЦЕНОК И САНКЦИЙ“

ЧТО ЦЕННОГО СОДЕРЖИТ ПРЕДЛОЖЕНИЕ НАШЕГО ЧИТАТЕЛЯ?

(Окончание. Нач. на 1 стр.)

твердой сталинской руке. На словах подстраиваясь под перестройку, они стремятся сохранить вокруг себя тех, кто ради жалованья и всякого рода подачек способен на любую угодливость, которой лишь укрепляет власть своих благодетелей отцов-командиров, компрометируя тем самым политику партии, пороча самую идею перестройки.

Искусство поддержать друг друга в опасную минуту, мафиозная сплоченность и виртуозное умение втирать очки позволяющие бюрократам быстро нейтрализовать любые попытки ограничить их власть. При малейшей опасности пускаются в ход отработанные приемы демагогии, обмана и круговой поруки. В этом русле возникают «ручные», безголосые парткомы и советы трудовых коллективов, организовывающиеся клоунады по выборам руководителей из одного кандидата (выборы без выбора), под видом сокращения аппаратов меняются вывески учреждений и перетасовываются управленческие работники, которые, как жидкость в сообщающихся сосудах, переливаются из одного учреждения в другое.

В нашем тресте структурная перестройка управления также осуществлена, на мой взгляд, по всем правилам бюрократического искусства, суть которого — обман партии, государства и трудящихся. Звенья, непосредственно занятые линейными работами, ослаблены, организация производства и труда ухудшена, аппарат треста усилен. Линейные подразделения (КТУ, КТП) неоправданно раздроблены на более мелкие формирования, количество ИТР и служащих в них сокращено, самостоятельность ликвидирована, а аппарат треста разбух до 130-ти работников (почти в три раза). В аппарате треста созданы

мощные отделы, введены надуманные буферные должности всевозможных замов и помов, система подчиненности и счетов в банке запутана. Линейные подразделения лишены права формировать свои коллективы, заключать договоры подряда, самостоятельно распоряжаться им же заработанными средствами и т. д. То есть под прикрытием модных перестроечных лозунгов фактически извращена сама суть перестройки. Но самое тревожное — трудящимся, партийным и государственным органам внушается мысль, что в тресте перестройка идет полным ходом, что проводятся какие-то очень научные эксперименты, что работники аппарата треста окружены вниманием и заботой каждого рабочего на каждом рабочем месте.

Справедливости ради надо сказать, что подобная «перестройка» происходит не только в нашем тресте. В письме в редакцию «Правды» инженер Н. Полога из Запорожья писал: «...раздутый штат треста, где полон абсолютно лишних инженеров, считающих чужие проценты, объемы работ, зарплату и т. д. Подчиненные подразделения прекращают сами управляться. Результат: два моих заявления в райком — без толку, а меня благополучно выжили из ПМК-199. Бюрократы сплочены в монолит». («Правда» № 30 от 30 января 1988 г.).

Сила бюрократической административной системы в ее праве распоряжаться гигантскими материальными ресурсами, в праве распределять материальные блага. Реальная зависимость трудящихся от самодурства единоначальника в вопросах получения места в детсаде, квартиры, премии, отпуска, спецодежды, куска мяса и т. д. приводит к тому, что многие люди предпочитают помалкивать, «не высовываться», го лосовать «за», не вникая в суть дела. Зарплата ныне

организована так, что работник не видит связи итогов труда с уровнем зарплаты. Так называемые «черные ходы» распределения благ остаются открытыми для избранных, что вызывает не только возмущение, но и зависть «необласканным» начальством граждан. Авторитет бюрократов поддерживается таинственностью и отсутствием гласности. Они скрывают недостатки и поднимают шумиху вокруг мнимых успехов. Передовые методы хозяйствования на основе кооперации и арендного подряда трудящимся не разъясняются и не пропагандируются.

Люди кричат, машут булавками мечами-жалобами и, как правило, ломают себе хребты в неравной борьбе. В настоящее время в печати много пишется о преследованиях честных, передовых людей, о беззаконии, о коррупции, о мафиозной групповщине. Эти сообщения полны возмущения, авторским гневом и стереотипными лозунгами: «Нашел наконец Человек свою и нашу правду», «Он победил, потому что непоколебимо верил в наши идеалы», «Счастье общества, его надежда — это есть люди, которые вступают в бескомпромиссную борьбу с бюрократией» и т. д. и т. п. Но, если внимательно вникнуть в то, что сделали бюрократы с Человеком, вступившем с ними в борьбу, то оказывается, что авторский гнев и лозунги являются слюнотайством газетчика. Затраченные, обогатившие, подчас даже отсидев в лагерях и тюрьмах, ходят эти борцы по инстанциям и бьются лбами, до умопомрачения, в железобетонные стены бюрократизма. И для утешения многих газетчики берут одного из борцов и заступаются за него, поселяя надежду в многочисленных души униженных и оскорбленных, а в души трусливых граждан вселяют еще больший страх

перед начальством за высказанное свое мнение. По поводу это, а не защита прав и свобод человека.

Где же выход? Кто защитит честь, достоинство, права и свободы человека? Какими методами вернуть человеку чувство хозяина страны? Как ускорить намеченную партией перестройку?

По моему убеждению, это может сделать только народ, объединенный в Народный фронт защитников перестройки, одним из общественных формирований которого может быть «Союз оценок и санкций».

Общественная сущность деятельности «СОС», вытекает из понятий «оценка» и «санкция». Оценка — это моральное одобрение или осуждение различных явлений социальной действительности и действий личностей, при котором устанавливается соответствие или несоответствие поступка, черт характера личности, общественного образа жизни и явлений определенным моральным требованиям. Свое положительное или отрицательное отношение к лицам или явлениям, социальным движениям люди могут выражать в виде похвалы и порицания, согласия и критики, проявления симпатии и неприязни.

Санкция — подтверждение нравственных требований данной оценки посредством гласного действия. Санкции могут быть самыми различными: экономическими (премия или штраф), правовыми (уголовное наказание или представление к награде), общественно возмездными (митинги, демонстрации, отзыв депутата, смещение руководителя, общественное порицание) и т. д.

Все эти санкции представляют собой различные способы поощрения и наказания в процессе защиты прав и свобод человека. Санкция является следствием оценки поведения людей или общественных явлений. Природа такой санк

ции состоит в том, что ее осуществление не требует каких-либо официально утвержденных полномочий или реальной власти. Каждый человек способен оценивать среду, в которой живет, поступки окружающих и свои собственные. Санкции основываются не на должности или социальном положении человека, производящего оценку, а на его сознании и сознательности. В этом и состоит единство, союз оценок и санкций. Борьба за избавление человека от социальной несправедливости, утверждение подлинно гуманных отношений между людьми — в этом должна быть суть деятельности «Союза оценок и санкций».

На первых стадиях формирования членство в «СОС» не должно оформляться никакими списками, удостоверениями или обязательствами. Членом «СОС» может быть любой гражданин независимо от возраста, пола, партийности, религиозности, национальности, образования и общественного положения. Однако непременным условием для членов «СОС» должны быть порядочность, интернационализм, вера в социализм и любовь к Родине. Вся деятельность «СОС» должна строиться на соотношении к политике партии и правительства, к жизни, а также не должна противоречить закону.

По мере формирования, в процессе дискуссий, члены «СОС» вырабатывают свой устав, программу и направление деятельности, а также структуру, которые затем утверждают на своей конференции.

Возможно для деятельности «СОС» потребуются денежные средства. Такие средства могут быть образованы за счет добровольных пожертвований граждан, сборов от гуманитарных мероприятий, а возможно и от членских взносов. Все эти вопросы будут вырабатываться и решаться коллективными усилиями, по мере формирования «Союза».

Предложения и замечания прошу адресовать мне лично или слать по почте. А. АНИЩЕНКО, главный диспетчер треста Пургеорубропроводстрой.

● ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

ВО ВСЕМ ЛИ ВИНОВАТ «СТРЕЛОЧНИК»?

В «Северном луче» № 147 за 19 декабря прошлого года был помещен ответ на публикацию «Жаль людей, живущих тут». Секретарь парторганизации Губкинского ГИЗ Н. Волкова, в частности, просила обратить внимание на работу почты в поселке. Наш внештатный корреспондент изучила ее работу.

Маленькое, уютное помещение, где постоянно собираются толпы посетителей, а возле здания почты скандалы валяются, как пчелы на мед, ашны: кто-то забегал за конвертами, открыл камушки, другие отправляют посылку или почтовый перевод, получают их...

В повседневной суете мы порой не замечаем, в каких условиях трудятся работники Губкинского почтового отделения связи. Бесконечные вопросы посетителей: почему так, а не эдак — выводят из себя и без того заматанных операторов. До посылки отыщи, их сотни (а подсобное помещение тесное, поэтому в нем не просто быстро отыскать нужную на многочисленных полках: того и гляди на голову свалится другая посылка). Словом, работают в Губкинском почтовом отделении

В тесноте и обиде

— Скоро мы переедем в новое довольно просторное здание, где и места побольше и посетителей сможем лучше обслужить. Но и это го помещения недостаточно, — говорит начальник почтового отделения Лидия Васильевна Толстикова. — В этой тесноте, как муравьи,

мечутся наши девушки, а их всего три. Каждому недовольному, пришедшему в рабочее время, мы не в состоянии объяснить все свои проблемы. Ведь все спешат, а войти в наше положение не хотят. Мы не однократно ставили этот вопрос перед руководством районного узла связи, но безрезультатно. Хочу сказать: обвинять только РУС в этом не надо. У нас в поселке не один десяток производственных предприятий, которые могли бы в порядке шефской помощи выделять еще одно помещение (для второго отделения связи) и людей дать для помощи в разборке газет, писем, посылок. Но, увы, требовать все могут, а помогать — нет! Разве нет таких возможностей? Ведь оказывается же помощь оросским работникам: в разгрузке продуктов, переборке овощей и фруктов. Что же касается кадров, то на этот вопрос отвечаю прямо:

были бы ставки, а люди найдутся

Они у нас в поселке есть. Но от того, что нет у нас второго отделения связи, а зарплата маленькая — всего 110 рублей — не каждый к нам пойдет работать. Бывали случаи, когда заболел, скажем, один работник и заменить его нечем. Хорошо, правда, то, что совет пошел нам навстречу — выделил пять служебных квартир. Если с жильем у нас пока нет проблем, то специалистов — раз, два и

обчелся. А для обучения потребуется не один, не два дня — месяц и более.

Существует еще одно препятствие — доставка почты из Тарко-Сале в Губкинский. Она у нас идет

через пень-колоду

Для подтверждения сказанного давайте проследим маршрут, по которому почта доставляется из районного узла связи в поселок нефтяников. Сначала — до Пуровска (летом по воде, если работа переправы, зимой — по зимнику). Далее по железной дороге до станции Пурпе. Здесь, если успеют разгрузить вовремя почтовый вагон, — значит почта придет своевременно. Не разгрузят — будет кататься — до Сургута и обратно, бывает, и до Тобольска доедет, а затем возвращается назад. И так почта «пересадками» идет неделями. Не один раз обращались мы к начальнику отдела почтовых перевозок Татьяне Петровне Вороховой с просьбой: усилить контроль за погрузкой и выгрузкой почтовых вагонов, да и подача их бывает несвоевременной. Если работники Пурпейского отделения не справляются с этой операцией, надо на каких-то приемлемых условиях подключать железнодорожников.

И вот представьте себе: после всех этих мытарств корреспонденция попадает к нам, а уж затем к адресату.

И еще один путь существует, чтобы скорее доставить почту в п. Губкинский. Выход этот — перевозка почтовых грузов

небесной «тропой»,

проще сказать — вертолетом. С этим предложением мы выступили на недавнем семинаре почтовых работников, и просили Зинченко С. и т. Руднева А., руководителя авиапредприятия, как можно скорее начать доставку корреспонденции из Тарко-Сале в п. Губкинский авиационной. Машина, которая бы встречала грузовой борт, есть.

Проблем у губкинских почтовиков — море. Как выплыть из него — об этом должны позаботиться и предприятия п. Губкинского, РУС, другие организации. А то что ж получается — во всем виноват «стрелочник»? Но ведь почтовики не во всем виноваты, и сказанное выше подтверждает это, но все претензии и жалобы по-прежнему сыплются на них.

А. СТРЕЛОВА.

п. Губкинский.

ОТ РЕДАКЦИИ: Давайте расширим наши обязанности по почтовому ведомству, приносящему каждому (или должному приносить) столько полезных услуг. Другого выхода, наряду с усилиями самих почтовиков, пока нет. Посылка, письмо, газета и телеграмма — тот же хлеб, только иного качества... Кстати, пользуясь случаем, хотелось бы все же знать мнение по этим вопросам самого начальника РУСа С. Зинченко, памятуя и о принятом недавно бюро райкома КПСС постановлении по улучшению работы названной службы.

сажаем каждый год, но посмотрите, что приживается? Качаются на ветру жалкие тонкие прутики, да и те обломаны, повреждены машинами, людьми и непогодой, иные уж совсем на земле лежат — ни радости от такого озеленения, ни пользы, даже прямой вред пересаживая, губим еще сотни деревьев.

Но раз уж дело сделано, давайте вместе думать, как исправлять. Поэтому обращаемся к работникам лесхоза с просьбой дать ближе к весне через газету подробные рекомендации о том, как правильно сажать и ухаживать за зелеными насаждениями.

Обращаемся к ответственным работникам райисполкома, районным архитекторам: что думаете вы по поводу того, как с наименьшими потерями и ущербом для северной природы, такой ранней и трудновосстановимой, вести строительство жилья и прочих объектов в районцентре? Какие решения вы предлагаете?

Что касается второго вопроса, мы его адресуем руководству нефтегазозаведочных и нефтедобывающих объединений: когда научимся максимально использовать и беречь народное добро?

Надеемся также получить конкретный ответ на конкретный вопрос от руководства ОРСа геологов.

женных над месторождениями. Мы призывали местные органы власти организовать службу слежения за состоянием окружающей среды. Они не откликнулись. Естественно, что жители городов нефтегазового комплекса начинают все больше тревожиться, зная о непредвиденных последствиях от нарушения естественного равновесия в недрах.

В. ПАВЛЕНКО.
(«Труд», 3 января 1989 г.)



◆ ФОТОРЕПОРТАЖ

Высокий класс

О людях сферы обслуживания не так часто пишут, не так часто и снимают их. А ведь труд этот и ответственный и совсем нелегкий. Да к тому же от него во многом зависит наше с вами настроение.

Приятно пообедать в столовой № 4 Таркосалнского ОРСа геологов. Она расположена на территории поселка Пуровск. Заведует столовой Галина Павловна Лавренова (на снимке вверху справа). Ее уважают в коллективе за отзывчивость и доброжелательность.

После окончания торгово-кулинарного училища в Башкирии Татьяна Петровна Се

белева приехала работать на Север и вот уже пять лет трудится поваром (на снимке слева).

Профессия повара — не из легких. Ошибки в немеханике в этом деле не допустимы, поскольку они могут отразиться на качестве блюд. Но у повара Т. П. Себелевой в этом плане все в порядке. Посетители столовой очень довольны.

Хорошо зарекомендовала себя здесь и помощник повара Лилия Павловна Нестеренко (на снимке внизу). Работа ее — не только быть в раздаче, она помогает и разные блюда готовить, так что при сестре за день не находит времени. И всякий раз, сытно и вкусно пообедав, рабочие покидают столовую со словами благодарности, в отличном настроении.

Фото и текст
В. БОРЗЦОВА.



◆ ИЗ ПОЧТЫ СТРАНИЦЫ „ЛЕНИНЕЦ“

Сохранится в памяти

Очень интересно прошли Новогодние елки в школе травосового поселка при КС-03. Ребята сами придумали увлекательные сценарии, сами украшали зал. Каждый класс приготовил сказку. Красочные афиши собрали большое количество зрителей. Больше всего понравились сказки: «Корольство математики» (3-й класс), «Держись, Султан!» (4-й класс), «Карлик Нос» (5-й класс), «Звери в яме» (2-й класс), «Царевна-лягушка на новый лад» (9-10 классы).

Приходили к ребятам и Дед Мороз со Снегурочкой. Принесли много песен, танцев, разных интересных игр и забав. А какие карнавальные костюмы, кого здесь только не было: Петрушки, Мальвины, Гномы, Баба Яга, Кошечка Бессмертная и

Л. ПИТУЛА,
организатор внеклассной и внешкольной работы.

◆ ЧИТАТЕЛЬ ПОДНИМАЕТ ПРОБЛЕМУ

ТРИ ВОПРОСА РЕБРОМ

Читаешь последние номера нашей местной газеты и видишь: столько-то миллионов рублей освоено, столько-то метров скважин пробурено. Это, конечно, хорошо, но возникает ряд вопросов.

Первый. Какая была необходимость валить бульдозером лес на том месте, где сейчас заложена новая школа и застраивается Советский микрорайон? По том эти деревья были замыты песком. Не лучше раз ве было оставить лес на месте? Часть деревьев, конечно, погибла бы, но не которые бы приспособились и выжили. Тогда бы не нужно было вывозить из леса новые деревья и сажать их около домов. А как мы сажаем? Деревья, которым по 30—40 лет и которым при пересадке из родного дна требуется минимум один метр в радиусе, чтобы сохранить основную массу их корней, мы везем из леса с какими-то клочками дна, а то и вовсе без него.

Еще вопрос. Когда лежишь из Тарко-Сале в Халасвай, то видишь такую картину: горят пять или шесть факелов, украшая

окружающий пейзаж черными шлейфами дыма. В этом, видимо, выражается «забота» об окружающей нас природе. Вопрос: для чего было сверлить эти дырки? Для того, чтобы быстрее отрапортовать. А о том, что дальше делать с этими скважинами, не по думали. И сгорает народное добро в атмосфере, отравляя ее и выжигая из нее кислород, которого в северных районах и так недостаток. Неужели нельзя эти скважины на время заглушить, раз не доходят пока руки их осваивать?

И последний вопрос, конечно к работникам ОРСа. Когда в нашем поселке будет налажена приемка стеклотары? Кроме того, что уничтожается народное добро, засоряется битым стеклом почва.

С. ЗАХАРОВ.

п. Тарко-Сале.

ОТ РЕДАКЦИИ: вот так вполне конкретные, бытовые, прямо скажем, не в бровь, а в глаз вопросы ставит читатель через газету. Уверены, что к нему присоединятся многие жители района. Потому что, действительно, у каждого из нас болит душа за погуб-

ленную природу. Ведь еще несколько лет назад на месте Советского микрорайона в Тарко-Сале и близлежащих новостроек шумел и радовал всех вековой лес, сюда ходили за грибами и ягодами, просто отдохнуть на лоне природы. Теперь же, особенно в летнее время, жители новостроек, бродя по жареному колону в песке, защищая глаза и рот от песчаных сморчей, почему-то клянут тех, кто бездумно спес подчистую весь лес. А ведь можно было, в этом нет сомнения, поступить более разумно, хотя это, конечно, и связано с хлопотами. Поступили же так литовские градостроители, когда построили новейший район в Вильнюсе, не погубив при этом деревья. Живут теперь люди среди зелени и радуются. И архитекторы не в обиде — получили Государственную премию за умелое строительство и сохранность природы. А разве нельзя это сделать у нас на Севере? Все можно, если подходить по-умному, по-хозяйски. Не рубить с плеча сук, на котором сидим, сначала подумайте.

Теперь пожинаем плоды —

◆ ПО СЛУХАМ И АВТОРИТЕТНО

Страхи преувеличены

По городу Нефтеюганску пошли слухи, что ожидается разрушительное землетрясение. Как же так, ведь эти места не считаются сейсмически опасными?

— Страхи небезосновательны, хоть и преувеличены, — говорит директор Западнo-Сибирского научно-

исследовательского геологического разведочного нефтяного института, член-корреспондент АН СССР И. Нестеров. — В Нефтеюганске уже были колебания почвы силой до четырех баллов, в стенах некоторых домов появились трещины. Причина — интен-

сивная разработка нефтяных залежей, оставляющая в недрах пустоты. Спровоцировал землетрясение... агрегат для забивания свай. Не исключено повторение землетрясения. И не только в Нефтеюганске, но и в других городах, располо-

ДЛЯ СЕМЕЙНОГО ЧТЕНИЯ

Когда пришли на Север люди

Сразу на несколько веков «постарел» древний город в устье Печоры — Пустозерск. Экспедиция Ленинградского отделения института археологии Академии наук СССР раскопала здесь два более ранних культурных слоя.

Прежде считалось, что Пустозерск, согласно летописи, основан русской ратью в 1499 году при походе за Северный Урал. Отсюда вели пути в «златокнящую Мангазею» — средневековый центр торговли в Заполярье. В гиблом месте на самом краешке земли был срублен острог. Он стал местом заточения самого опасного врага официальной церкви мятежного протопопа Аввакума — великого русского мыслителя и литератора.

— Следы пустозерского острога мы обнаружили в двух с половиной километрах от известного местоположения покинутого жилища старинного городища, — рассказал руководитель экспедиции кандидат исторических наук О. Овсянни

ков. — В древности были нередки случаи, когда города меняли свою постоянную «прописку». Раскопки раскрывали на месте первой русской крепости более раннее поселение, которое датируется XII—XIII веками. Найдены здесь бронзовые украшения, железные топоры — характерные поделки русских ремесленников той поры — свидетельствуют о широких контактах тундрового племени с Русью. Из летописей было известно, что жители Ладоги, новгородцы еще в начале двенадцатого века ходили по торговым делам за Урал в низовье Оби. Теперь это подтверждено и археологическими находками. На этом сюрпризы земли пустозерской не закончились. Были также обнаружены изящные изделия из кости, возраст которых — более тысячи лет. Выполнены они в традиционном для народов Северной Сибири стиле.

В. АНУФРИЕВ,
корр. ТАСС.

Нарьян-Мар.

Медведь за околицей

Свернули с привычных троп медведи, обитающие в лесах Кузнецкого Алатау, Горной Шории и Салаира. Вместо того, чтобы облюбовать места для зимней спячки, они начали бродить вблизи населенных пунктов Кузбасса.

Восемь пчелиных ульев разорили косолапые в совхозе «Садопарковый». Одна медведица несколько вечно ров навещала пасеку опытного производителя незваной гостьи «Новостройка», распложенную рядом с оживленной автомагистралью. Здесь ний пасечник И. Кыштымов пытался возмутиться разгульным поведением незваной гостьи, но получил оплеуху. Хорошо, собака отогнала зверя, и для человека все закончилось благополучно.

В Кемеровской области участились случаи нападения медведей на домашний

скот. Нередки встречи с косяками в зонах массового отдыха людей. Причина появления медведей вблизи деревень и пасек — голод, который вызван неурожаем на кедровые орехи, ягоды и грибы. Звери не накопили достаточно жира для зимовки и, чтобы восполнить недостаток кормов, тянутся к жилью.

Неожиданные встречи с голодным зверем не исключены и в дальнейшем. Охотники рекомендуют при этом не терять самообладания и ни в коем случае не убегать, так как бег вызывает у зверя реакцию — догнать. Надо спокойно, медленно отойти назад. Медведь, уверяют знатоки его повадок, поступит точно так же.

Г. ШАЛАКИН,
корр. ТАСС.

Кемерово.

Новый препарат не уступает пантотрину

Не уступает по тонизирующим свойствам уже широко известному пантотрину препарат панторин, который получают из неокостенелых рогов северного оленя. Около ста оленеводческих хозяйств Крайнего Севера вошли в систему «Панторин» при Агропроме РСФСР, созданную для массового изготовления нового биостимулятора.

— Панторин обычно получают из рогов пятнистых южных оленей, — рассказывает руководитель системы, сотрудник НИИ сельского хозяйства Крайнего Севера Н. Осинцев. — Однако их поголовье немногочисленно, что сдерживает наращивание выпуска лекарства. Разработанная нами технология использования пантов северного оленя позволяет производить препарат практически в неограниченных количествах. Ведь на Тай

мы расположена самая крупная в мире популяция оленей, численность которых превышает 600 тысяч голов. Не говоря уже о больших стадах животных, обитающих от Кольского полуострова до Чукотки.

Хозяйства — заготовители сейчас срезают лишь один — два процента пантов молодых северных оленей, причем только у одомашненных животных. А ведь со временем можно проводить эту операцию, кстати, совсем безвредную, и у «дикарей».

Интерес к деятельности объединения «Панторин» проявляют не только в нашей стране, но и за рубежом: в Финляндии, Италии, Японии, США.

В. ИВАНОВ,
корр. ТАСС.

Норильск,
Красноярский край.

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

Ищу родного брата

Уважаемая редакция! Обращаемся с большой просьбой: помогите, пожалуйста, узнать что-либо или найти мне родного брата, а моей дочери родного дядю. Просим напечатать нашу просьбу в вашей газете. Возможно есть люди, которые его знали или знают о его судьбе. Ищем очень давно. Надеемся на отклики людей.

Наши данные: Арбузова Зоя Константиновна, замужняя фамилия Штромбах, ищет родного брата — Арбузова Николая Константиновича, 1 мая 1921 года рождения, село Ивановское Мгинского района Ленинградской области. 4 мая 1942 года мой брат ушел добровольцем в Советскую Армию, был в разведке. Я и мама долго искали его после войны, но без успеха. Сослуживцы и знакомые рассказывали, что видели его весной 1943 года. Но потом мама получила известие, что ее сын, то есть мой брат, погиб в декабре 1942 года. Мама получала пенсию за потерю кормильца пожизненно. Мы пытались узнать, где он погиб, хоть что-то о его судьбе, где он похоронен. После смерти матери в 1979 году — Арбузовой Анны Ивановны, я продолжаю поиски с моей дочерью.

Написав в Центральный архив Министерства Обороны г. Подольска, я получила ответ в августе 1986 года. Согласно ответу из архива, у моего брата, оказывается, я и мама — погибли, родственников нет, а сам Арбузов Николай Константинович ушел в 1952 году.

Просим Вас, напечатать, пожалуйста, что ЕГО ИЩУТ, может, кто знает его, видел где-либо или слышал о нем. Его ищет единственная родная сестра и племянница, других родственников нет — война и блокада забрали у нас всех. Кроме него у нас никого нет. Меня же все знакомые считали погибшей, поэтому он меня не искал, да и по данным архива указано, что у брата родственники погибли.

До ухода добровольцем на фронт мой брат работал электромонтером в Электромортресте Северо-Западного предприятия в Ленинграде. Будем благодарны за любое известие.

Наш адрес: 189630 г. Ленинград, Колпино, ул. Октябрьская, д. 39, кв. 28.

С уважением, З. К. Штромбах, Л. Г. Штромбах.

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

ЖЕЛАЮ СЧАСТЬЯ!

Наступил новый год, и мне хочется пожелать преподавателям и ученикам Таркосалинской средней школы-интерната, где я работал воспитателем в 1978—79 годах, всего самого светлого и доброго. Хочется вспомнить газету «Северный луч» № 1 за 1 января 1979 года, где была статья «Щедрость сердца». В ней было написано про моих учеников, которые занимались в изокружке. Это Артур Кунин, Федя Казыкин, Сережа Кунин, Дима Пяк, Фридрих Кунин, Роман Вора, Толя Пяк, Матвей Пяк, Игорь Айваседо и другие. Как сложилась их судьба, где теперь мои бывшие ученики, ведь они давно уже взрослые люди — десять лет прошло. Мне запомнились замечательные слова к рисунку Артура Кунина: «Вот на лихой оленьей упряжке скачет по бескрайней тундре удалой Дед Мороз. Из-под нарта летит розовый снег. На верхушках елей играют лучики солнца. Загляделся Дед Мороз на утреннюю рань Севера. Велики зимой его владения. Кругом на все четыре стороны, из края в край протянулась тундра — красивая, величественная...». Как красиво сказано, можно картину нарисовать.

Прошло десять лет. Как человеческая жизнь изменяется, мы стареем. Но никогда не забуду слова работников школы, когда провожали меня на пенсию: «Спасибо Вам за талант Ваш и доброту! Каждый школьник в грядущем мире Вашей жизнью хвастаться будет...».

Низкий, низкий поклон вам, бывшие мои коллеги. Еще раз хочу пожелать преподавателям и ученикам счастья, здоровья, успехов в труде и учебе.

П. СЕРДЮК,
Отечественной
войны и труда.
г. Рубежное Ворошиловградской области.

СТАЛИ ПОБЕДИТЕЛЯМИ

Накануне 1989 года районный совет ДФСО профсоюзов в п. Тарко-Сале провел новогодний шахматный турнир. Первые два дня разыгрывалось командное первенство, в котором приняли участие восемь коллективов физкультуры. Каждая команда состояла из четырех человек (мужчины и одна женщина). Первое место заняла команда Тарко

салинской средней школы № 1 (тренер Н. Богдан), которая набрала 15,5 очка. Отстав от победителей на одно очко, на втором и третьем местах были команды Таркосалинской геофизической экспедиции и Таркосалинского вышко монтажного управления.

На третий день соревнований было проведено личное первенство по «молниеносной» игре (каждому участнику давалось по 5 минут на всю партию). В турнире приняло участие 12 человек. Набрал 9,5 очка из одиннадцати, победителем стал представитель Таркосалинской геофизической экспедиции В. Андреев. По 8,5 очка набрали А. Терин и Ю. Ивкин, которые и поделили второе и третье места.

Команды-победители и участники, показавшие лучшие результаты на своих досках, были награждены грамотами и памятными подарками районного совета ДФСО профсоюзов.

В. КУЗНЕЦОВ,
главный судья соревнований.

ПАЛЬМА ПЕРВЕНСТВА — У БУРОВИКОВ

Завершилось первенство объединения Пурнефтегаз по волейболу. Беспроигрышно к финишу подошли две команды — Суторкинского управления буровых работ № 2 и аппарата управления объединения.

В решающей встрече уверенно победили буровики и завоевали пальму первенства. Соревнования проходили в новом зале культурно-спортивного комплекса «Нефтяник».

Сыгранному, мобильному в атаке коллективу вручены Почетные грамоты и приз — тульский самовар, а каждому члену команды-победительницы — памятные призы.

Вот имена тех, кто настойчиво боролся за высший титул турнира: инструктор по спорту СУБР-2 Николай Кравец, начальник геологического отдела управления Сергей Рыжок (кстати, он признан лучшим нападающим, стал обладателем почетного приза), технолог Николай Ольков, слесари-монтажники Тарас Шермега, Андрей Квасов, электромеханик Сергей Леверенц, механик Станислав Орлов и помощник бурового мастера Сергей Брагин.

А. ЛЕОНИДОВА,
п. Губкинский.



Валенки, валенки...

Коллектив Оренбургской фабрики валяной обуви, перейдя на арендный подряд, достиг значительного уско



рения в работе: теперь ежемесячно выпускается в полтора раза больше, чем планировалось, валенок серии «Арктика». А пользуются они большим спросом у населения.

На снимках: валенки «Арктика» демонстрируют участники ансамбля народного танца дворца культуры «Экспресс» Н. Федорова, С. Алябьев и Л. Сафронова;

старейший работник Оренбургской фабрики валяной обуви Константин Георгиевич Максимов — мастер своего дела.

(Фотохроника ТАСС).

ВАС ЖДЕТ ЯРМАРКА

27 января с 10 часов утра на базе производственного объединения Пурнефтегаз в п. Губкинский будет работать **ОДНОДНЕВНАЯ ОПТОВАЯ ЯРМАРКА** по заключению договоров поставки товаров народного потребления недовольственной группой местного производства по планируемым объемам 1990 года. Приглашаются все торгующие организации, предприятия (объединения), кооперативы и граждане, занятые индивидуальной трудовой деятельностью по производству товаров народного потребления недовольственной группы.

Ярмарочная комиссия.

СОВЕТ ТРУДОВОГО КОЛЛЕКТИВА ТАРКОСАЛИНСКОГО ИГРЭИС

объявляет конкурс на замещение должности начальника экспедиции.

Условия конкурса: высшее инженерное геологическое образование, стаж работы на руководящих должностях, связанных с испытанием скважин в северных условиях, не менее пяти лет, возраст до 45 лет.

Соискателям необходимо представить документы: личный листок по учету кадров, автобиография, копию диплома, фотопортрет.

Обращаться в отдел кадров ИГРЭИС в конкурсную комиссию до 15 февраля 1989 года.

Для работы в спортивном-оздоровительном комплексе требуется **главный бухгалтер**. Обращаться в объединение Пурнефтегазгеология к главному бухгалтеру.

Редактор
В. В. НОВИКОВ.

Заказ 31. Тираж 4468.
Индекс 54360

Наш адрес: 626720, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20, Телефоны: приемная: 2-17-95, редактор: 2-17-95, зам. редактора: 2-14-07, отдел печати: 2-10-07, ответственный секретарь, отдел промышленности и типография: 2-10-96, отдел радиотелевизионной информации: 2-18-95.

Пуровская районная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Над выпуском работали: корректор И. Аманенко, метрантаж Н. Николаева, линотипист Р. Харисова, печатник А. Гайсина.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ
ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ
ЛИСТ. ФОРМАТ А-3